

# LA SEMANA CATOLICA

## DE

# SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones.—TELÉFONO 17.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESI

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 est. de psta

### SANTOS DE LA SEMANA

**Día 27.—Domingo.**—San Florencio, mártir.

San Florencio, natural de la provincia de Sevilla, fué hijo de Rústico Bolano, descendiente de los romanos. Ofreciósele ir á Roma y con esta ocasión oyó predicar el Evangelio á los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo; y llevado de la suavidad de su doctrina, recibió el bautismo. Vuelto á España, se consagró tanto al culto de la fe católica, que, despreciando las honras de los emperadores, sólo pensaba en Cristo y su santa ley. Retiróse á su casa y en ella empleaba el tiempo en la oración y ejercicios espirituales, socorriendo con muchas limosnas á los necesitados, hasta que después de algún tiempo, en premio de su fervorosa fe y caridad, le concedió Dios la corona del martirio. Estaba en aquel contorno un enviado del Emperador Trajano, deseando acabar con todos los cristianos, si pudiese. Supo de Florencio y le hizo llevar á su presencia, procurando rendirle al culto de los demonios, mas viéndole constante

en la fe, le hizo dar la muerte, y su bendita alma voló al cielo el 27 de Octubre del año 116.

El rezo es de San Pedro Pascual, Obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

**Día 28.—Lunes.**—Santa Cirila, virgen, hija de Santa Trifonia, la cual fué degollada por la fe de Jesucristo; San Fidel, mártir; San Faron, Obispo, y los Santos Apóstoles Simón y Judas, de quienes se reza con rito doble de segunda clase y color encarnado.

**Día 29.—Martes.**—Los Santos mártires Jacinto, Quinto, Feliciano y Lucio; Santa Eusebia, virgen y mártir, y San Narciso, Obispo y mártir, de quien es el rezo con rito doble y color encarnado.

**Día 30.—Miércoles.**—San Babilés, Obispo y mártir; Santa Eutropia, mártir, y los Santos mártires Claudio, Lupercio y Victorio, hijos de San Marcelo, centurión, los cuales en la persecución de Diocleciano y Maximiano, fueron degollados por orden del presidente Diogeniano.

El rezo es de San Alfonso Rodríguez, confesor, con rito doble mayor y color blanco.

**Día 31.**—*Jueves.*—San Quintín, mártir; San Stachis, consagrado primer Obispo de Constantinopla por San Andrés, Apóstol, y los Santos mártires Ampliado, Urbano y Narciso.

Se reza de los Santos mártires Gabino y sus compañeros, con rito doble y color encarnado.

**Día 1.º de Noviembre.**—*Vier-*  
*nes.*—† FESTIVIDAD DE TODOS  
LOS SANTOS; Santa María, la es-  
clava, mártir; San Austremonio,  
primer Obispo de Clermont, y las  
Santas Cirenía y Juliana, marti-  
rizadas en tiempo de Maximiano.

El rezo es de la festividad de todos los Santos, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.—Ayuno.

**Día 2.**—*Sábado.*—La conme-  
moración de los fieles difuntos;  
San Marciano, confesor; Santa  
Eustaquia, virgen y mártir, y los  
Santos Carterio, Stiriaco, Tobías,  
Eudoxio, Agapio y sus compa-  
ñeros martirizados en tiempo de  
Licinio.

El rezo es de Difuntos y de la infraoctava de todos los Santos, con rito semidoble y color blanco; pero las misas privadas todas de *requiem* en este día.

## CULTOS DE LA SEMANA

**Día 27.**—*Catedral.*—A las nueve solemne misa conventual y homilía que dirá D. Leopoldo González, sacristán mayor de dicha Iglesia.

*Hermanitas de los pobres.*—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

*Adoratrices.*—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco y media de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

*Capilla de las Hijas de Jesús.*  
—Todos los días exposición menor de Su Divina Majestad.

*Iglesia conventual de San Esteban.*—A las nueve y media misa conventual. Por la tarde á las cuatro ejercicio piadoso del Rosario y sermón.

*Capilla de San Francisco.*—A las siete y media misa de comunión para los Hermanos Terciarios. Por la tarde á las cuatro el ejercicio mensual é imposición del Cordon.

*San Martín.*—Al obscurecer siguen los cultos del Rosario.

**Día 28.**—*Iglesia conventual de San Esteban.*—A las seis el ejercicio del Santo Rosario.

*San Martín.*—Siguen los mismos cultos.

**Día 29.**—*Iglesia conventual de San Esteban.*—Continúan los cultos anunciados.

*San Martín.*—Siguen los cultos del Rosario.

**Día 30.**—*Iglesia conventual de San Esteban.*—Los cultos del Rosario al obscurecer.

*San Martín.*—Al obscurecer los cultos de días anteriores.

**Día 31.**—*Iglesia conventual de San Esteban.*—Terminan los ejercicios del Santísimo Rosario.

*San Martín.*—Ultimo día de los cultos del Rosario.

**Día 1.º de Noviembre.**—*Cate-*  
*dral.*—A las nueve fiesta solemne en conmemoración del temblor de tierra de 1775, con sermón que predicará de Sr. Canónigo Magistral.

*Clerecía.*—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y la asociación del Apostolado de la oración celebran su función mensual de desagravios. La comunión general será á las siete y media de la mañana y el ejercicio de la tarde á las cinco y media. Habrá sermón.

**Día 2.**—*Parroquias.*—Solemnes honras fúnebres por los fieles difuntos.

*Capilla del Cementerio.*—A las nueve de la mañana exequias por las benditas ánimas.

## LAS ESPINAS DEL CORAZÓN DE SANTA TERESA

**Contestación al artículo «Crónicas breves, Teresa de Jesús», publicado en «El Imparcial» del 16 de Octubre, por Zeda.**

**M**ILAGRO, misterio ó arcano, pues ningún fallo eclesiástico ni científico ha recaído, al menos que nosotros sepamos, sobre este prodigio, lo cierto es, que el Corazón de la mística Doctora, gloria del Carmelo y de nuestra patria, ostenta varias espinas que nacen de su vértice inferior.

Dichas espinas empezaron á salir el año 1836, y las vió por vez primera Sor Paula de Jesús, el día 18 de Marzo del mismo año. Entonces eran muy pequeñas y no había más que dos; desde entonces han aumentado en tamaño y número, siendo ya *quince*, visibles á simple vista.

El Sr. Zeda, autor de dicho artículo, si ha visto, como lo asegura, el Corazón de la Santa, lo que dudamos, ó procede con insigne mala fe, bastardeando la verdad, ó debió de ir con los ojos vendados, lo mismo que el cándido fraile que soñó que le acompañaba, para soltar el chiste, ya muy manoseado, de mal gusto entre personas de cierta instrucción y con ribetes de librepensador, con el que termina su artículo.

Decimos esto, por si realmente estuvo en Alba, so pena de ser ciego de nacimiento ó ponerse una venda de burlesco excepticismo, para bromearse con las cosas sagradas, no necesitaba microscopio ni lentes para ver lo que todo el mundo ve, espinas de casi dos pulgadas las mayores, y aunque de menor tamaño las restantes, según el

tiempo más ó menos largo de que data su aparición, son para verlas sin ayuda de instrumento alguno.

Y aunque no hubiera estado en Alba, si ha estado en Salamanca, podía haber visto multitud de fotografías del Corazón, donde se notan con toda claridad las espinas; podía haber leído los informes dados por los médicos D. Manuel Elena Sánchez, en Julio de 1872; de D. Domingo Sánchez López, profesor de Medicina, en Agosto de 1873; el de D. Angel Villar y Macías, doctor en Farmacia, Medicina y Ciencias Físico químicas, y profesor de esta Facultad en esta Universidad; el del doctor en Medicina y catedrático D. José Esteban Lorenzo, el primero en Enero de 1874, y el segundo en Agosto de 1873.

Según los informes de los Sres. Elena Sánchez y Esteban Lorenzo, las espinas mayores tenían, en 1873, una ochenta y nueve milímetros, ó sean ocho centímetros y nueve milímetros; otra cincuenta y tres centímetros; otra diez y ocho; otra cinco, pero como, aunque insensiblemente, van creciendo, en estos veinte y dos años transcurridos han aumentado de tamaño, especialmente las más pequeñas.

Las espinas no han existido hasta el año de 1836, en que, como ya hemos dicho, la primera que las vió fué Sor Paula de Jesús, puesto que, anteriormente á esta fecha, ha sido necesario reponer el fanal de cristal donde se halla el Corazón y nadie ha hablado de ellas.

Y en los años 1725 y 26, cuando se hicieron los informes acerca de la herida que el Serafín hiciera en el Corazón de Teresa, herida que aún se ve hoy, de cuatro centímetros de larga por uno ó dos milímetros de ancha, en la aurícula izquierda, no existían las espinas, puesto que nadie dice nada de ellas.

No es nuestro ánimo hacer una descripción del trans-

verberado Corazón de la Seráfica Doctora, ni entra en nuestro objeto más que hacer constar que, á despecho del Sr. Zeda y del imaginario religioso que supone le enseñó el corazón, hay en éste espinas, y tan grandes que, aun llevado procesionalmente, pueden á simple vista verse las mayores, cuanto más en el relicario y en la mano como lo vimos nosotros durante las fiestas del tercer centenario, como depositario general de la Junta diocesana, y en otras veces que hemos estado en Alba.

Concluiremos, pues, aconsejando al Sr. Zeda, que lea la obra del religioso Paúl Presbítero D. Nemesio Cardellac, impresa en Valencia en 1876, donde hallará datos, informes científicos, testimonios y todo lo que desee y que le harán abrir los ojos para ver mejor que ha visto, incluso el castillo de los Alvarez de Toledo, que no está *cuarteado*, sino por el suelo muchos, muchísimos años antes que naciera Zeda, y del cual no queda más que el torreón del homenaje, sepultado entre escombros en un tercio lo menos de su altura, y al cual se entra por una espaciosa ventana á una sala decorada con buenas pinturas murales en un desastroso estado de conservación; como que entran las lluvias y los vendavales sin obstáculo por todas partes; y allí, donde moraban los opulentos y poderosos Duques de Alba, se albergan hoy gitanos y gentes de mal vivir, levantándose en lo restante del extenso recinto del castillo, barriadas de humildes viviendas, mezcladas con restos de murallas y esqueletos de torres hundidas entre montones de escombros.

JACINTO VÁZQUEZ DE PARGA.



## ¡A LOS DIEZ AÑOS!

**P**OR los periódicos ha circulado este artículo que retrata á maravilla la educación moderna y sus más funestas consecuencias:

La alcoba es espaciosa y lujosamente amueblada. Blandas alfombras apagan el rumor de las pisadas, y ricos tapices, artísticamente combinados, dejan paso á la suave luz que en el fondo de la alcoba muestra á un niño palidísimo en estrecha cama.

Parece que el pobre niño está muy enfermo, y respira con gran dificultad.

Diez años tiene ese niño, que ha sido rigurosamente educado conforme á los preceptos de la moda, es decir, sin religión.

Su padre profesa la incredulidad, y piensa modestamente que con sus discursos políticos ha asestado contra la Iglesia golpes formidables.

Su madre, arrastrada por el torbellino del mundo, no es mucho lo que cree, pese á la educación cristiana que del materno celo recibiera.

El pequeño, hijo único, á nadie ha oído hablar de Dios sino á su padre cuando blasfema. Con su encantadora voz de niño, pocos días há cantaba al inaugurarse la estatua de un masón: «¡No más dogmas, ciegos lazos!» y otros horrores poéticamente aderezados y con sus correspondientes rimas.

Tiene nociones acerca de animales, plantas y minerales y ha realizado en una escuela laica estupendos adelantos. En cuanto á moral, era tan inconsistente la de que le ha-

blaban, que nunca pudo recordarla; así es que la que mejor retuvo fué la que veía en acción en el teatro, cuando su padre le llevaba á que viese *La Mascota* ú otras suciedades.

Ahora ese pobre niño está muy malito, tanto, que *mañana estará en la nada*, según la declaración hecha á su padre por el médico.

De pié, delante del lecho, llora la pobre madre, que viendo á su hijo empeorar, con las mejillas coloreadas por la fiebre, siente de pronto revivir su antigua fe, á la par que el recuerdo de su madre; y aunque en voz baja y ruborizándose, dijo á su marido:

—¡Si llamásemos á un sacerdote!

Pero él, encogiéndose de hombros, hace ademán de salir de la alcoba.

Entonces, por una gracia súbita de Dios, que jamás abandona á los desgraciados, la pobre madre, que ve toda la enormidad de su falta dejando educar láicamente á su hijo, yérguese ante su marido, y asiéndole del brazo le dice:

—Condénate, si quieres, pero lo que es á mi hijo quiero salvarle; no quiero que muera sin un sacerdote al lado.

Y el padre, viendo que nada le resta que hacer, y sintiendo en su interior que la razón está de parte de su mujer, le responde únicamente:

—¡Pero piensa en nuestros amigos; nos vamos á poner en ridículo!

Frase que sintetiza la actual manera de pensar.

Con todo, la madre se aparta del lecho del infeliz niño moribundo para disponer que vayan en busca de un sacerdote.

El padre, después de cerciorarse de que se halla solo, acércase blandamente al lecho de su hijo, y no sin vacilar

muchas veces, porque también empieza á sentir secreto remordimiento, le dice:

—¿No tienes miedo, chiquito mío?... Quizá haya algo después de esta vida... ¡Si rezases á Dios!...

El niño permanece silencioso un momento, y sus abiertos ojos muestran fijeza y calma aterradoras. Luego dice débilmente:

—¿Pero qué es eso de rezar? Nunca me lo ha enseñado usted. Siempre me dijo Vd. que yo no debía ir á hacer tonterías á la iglesia. ¿Es que ahora debo hacerlas?

Y el mísero niño se puso á remedar, no obstante su agotamiento, una actitud piadosa; con lo cual aprecia más el padre la gravedad de su crimen, y principia á anhelar interiormente por la llegada del sacerdote, aunque siempre dispuesto á atribuírsela á su mujer cuando le interroguen sus amigos.

Al fin, ábrese la puerta y entra el sacerdote guiado por la madre, que, llena de ansiedad, le dice muy bajito: «¡Pronto! ¡Pronto!»

Se acerca el buen sacerdote; pero tan luego como el niño le ve, hondamente aterrorizado, exclama:

—¡A ese cuervo, que viene á comerme!...

Y envolviendo en la sábana su rubia cabeza, expira ahogado por un vómito de sangre...

¡Infeliz!

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

---

**La salud del Sumo Pontífice.**—Su Santidad el Papa Leon XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

**Los masones y el congreso Franciscano.**—De nuevo los masones están en jaque con motivo del Congreso franciscano que bajo la presidencia del Rvmo. P. General Luis

de Parma, se ha celebrado en Asis. De todas las ciudades de Italia han acudido los terciarios y son en número de 700.000.



### EL MILAGRO EUCARÍSTICO DE BOLSENA

El día 10 hubo solemnísima función en la Basílica de San Francisco, pontificada por el arzobispo de Perusa y el mismo día reuniéronse todos los congresistas en Santa María de los Ángeles (La Porciúncula), y allí recibieron

la Bendición Apostólica que el terciario augustísimo Leon XIII les enviaba.

**Visita de los Agustinos al Papa.**—El Santo Padre ha recibido al reverendísimo P. Martinelli, General de los Agustinos, acompañado de setenta PP. capitulares de la Orden, contándose entre estos venerables y sabios Hijos del Obispo de Hipona, algunos procedentes de España.

**Embajador católico.**—El Emperador de China acaba de nombrar á un católico embajador en París. El recién nombrado es Tching ta-jen. Sus antepasados han sido católicos desde hace dos siglos, habiéndolos convertido los jesuitas en los tiempos en que más predicaron en el Celeste Imperio. Los antecesores del embajador estaban acreditados en Francia, Inglaterra, Bélgica é Italia; el actual sólo tiene credenciales para el gobierno francés.

**De dónde salen los criminales.**—El Tribunal del Sena, poco sospechoso en la materia, ha descubierto que de los 1.000 ó 1.200 jóvenes que condena anualmente á las casas de corrección, sólo el 11 por 100 pertenecen á las escuelas católicas, y el 89 por 100 restantes á las escuelas laicas.

Este es un dato estadístico que no necesita comentarios, pues se comenta por sí solo.

**Mr. Pasteur y los vendimiadores.**—Hallábase Mr. Pasteur en su casa de campo de Arbois en tiempo de la vendimia; cuando un alcalde radical prohibió la procesión tradicional llamada del *biou*, cuyo objeto era llevar procesionalmente á la iglesia las primicias de la vendimia.

Pasteur protestó de la orden y trató de consolar á los vendimiadores, asistiendo, en primer término, en el cortejo formado espontáneamente para ir á ofrecer á Dios el *biou* tradicional.

**Paralelo.**—Tomamos de *La Croix du Dimanche*:

«A Mr. Ribot.—Si queréis encontrar dinero os diremos donde lo hay.

Las Congregaciones *católicas y francesas* tienen 500 millones de capital para 160.000 religiosos, ó sean unos tres mil francos por individuo, siendo inútil, por sabido, citar el sinnúmero de desgraciados á quienes socorren y educan, consuelan é instruyen.

»Las congregaciones *judías y alemanas* cuentan con un capital de ochenta mil millones para unos ochenta mil individuos, ó sea un millón por individuo».

¡Ochenta mil millones! ¡Mas de una tercera parte de la fortuna total de Francia en poder de judíos alemanes!

Un católico, un francés, con 3.000 francos de renta,

debe pagar contribuciones que no se imponen á un judío alemán, cuya renta es de un millón.

¿No sería más justo aplicar á estos últimos la ley de acrecentamiento?

**En conmemoración de la batalla de Lepanto.**—Ya han partido de Roma las personas que deben representar á Su Santidad en la solemnidad de colocar la primera piedra del Santuario dedicado á la Virgen del Rosario en Patras, templo consagrado á la memoria de la batalla de Lepanto.

**Capítulo general agustiniano.**—Han terminado las solemnes reuniones del Capítulo general de la orden de San Agustín, bajo la Presidencia del Cardenal Rampolla, hallándose representados entre 80 Padres capitulares, los de España y nuestro imperio filipino, que han podido ver instalado un colegio de Misioneros para las islas Filipinas y Cuba en el antiguo monasterio de los Trinitarios Descalzos de España.

El Capítulo ha reelegido por Prior general de la Orden agustiniana al P. Martinelli.

**Salida de ochenta misioneros salesianos.**—El 31 del corriente Octubre partirán del Santuario de María Auxiliadora, de Turín, ochenta Misioneros Salesianos con destino á Méjico, Venezuela, Ecuador, Bolivia, Perú, Uruguay, Paraguay, Brasil, Argentina, Chile y Tierra del Fuego, en América; Argel y Túnez, en Africa, y Palestina, en Asia. Al frente de la expedición á América van el Ilustrísimo Sr. D. Santiago Costamagna, Vicario Apostólico de Méndez y Gualaquiza y Mons. José Fagnano, Prefecto Apostólico de la Patagonia Meridional y Tierra del Fuego. Juntamente partirán veinte hermanas Hijas de María Auxiliadora, dirigidas por su Superiora General, que con esta ocasión visitará las casas y misiones que dichas Hermanas tienen en América.

El Rvdo. Sr. D. Rúa, sucesor de D. Bosco en el gobierno de la Congregación Salesiana, debiendo satisfacer los enormes gastos de esta numerosa expedición, se recomienda encarecidamente á la caridad de las personas piadosas.

Apoyar y favorecer con nuestros auxilios el florecimiento y propagación de las Misiones católicas, es, á no dudarlo, la obra más grande, no sólo delante de Dios que nos ha de recompensar largamente, sino aún delante de los hombres.

Rogamos, pues, á cuantos se encuentren en la posibilidad de cooperar á obra tan importante, bien con dinero, con ornamentos sagrados, con prendas de vestir, etc., etc., lo remitan á cualquiera de las Casas Salesianas siguientes, y esto en cualquier tiempo ú ocasión, pues siempre será bien recibido: Sarriá, Barcelona, Gerona, Ríalp (Lérida), Utrera (Sevilla), Málaga, Sevilla, Santander y Vigo.

Encomendemos á Nuestro Señor y no nos olvidemos nunca en nuestras oraciones de estos valerosos Misioneros, que con tan ardiente celo se consagran con no pequeños sacrificios, no siendo el menor el deber abandonar la patria, á la dilatación del reino de Jesucristo.

**Los cristianos en Turquía.**—Un decreto del Sultán Abdul-Hamid dispone que en la elección de los empleados se tenga en cuenta el número de los habitantes armenios y cristianos del imperio, de manera que no sean excluidos de toda intervención en las cosas públicas. Se concede á los representantes de las potencias extranjeras cierta fiscalización para que esta ley se observe.

**Conversiones.**—El Vicario Apostólico de los coptos, hoy residente en Roma, ha participado á Su Santidad que 60 familias de Alejandría piden ser admitidas en el seno de la Iglesia Católica, las que al mismo tiempo reclaman que se les erija una capilla.

**Buen ejemplo.**—El duque de Wellington, el vencedor de Waterloo, se levantó un día en la Cámara de los Lores para pedir más libertad para los católicos, diciendo estas palabras notables: «*Milores*, habéis coronado mi cabeza con gloriosos laureles, mas no debéis olvidar que yo debo esas victorias, que tan ampliamente me recompensáis, á los soldados católicos».

La Cámara se conmovió al oír aquellas palabras que salían del corazón de tan ilustre veterano. Desde entonces data el tratamiento, tratamiento franco y generoso, de que son objeto los soldados católicos ingleses; y desde entonces se les lleva á Misa todos los días festivos, sin armas, de gran uniforme y con un libro que se les dá á cada uno; este libro ha sido impreso por el Gobierno y se intitula *Libro oficial*, que no es otro que *El Jardín del alma*, de Mons. Challonner.

Contiene el referido Manual un capítulo intitulado *Consejos á los soldados cristianos*, del que hacemos con gusto un resumen. Dice así: «Soldados, vuestra profesión es conside-

rada con justicia como una profesión noble y distinguida. Debéis proteger vuestro país en la hora del peligro y proteger á los débiles, injustamente atacados. Gustavo Adolfo tenía costumbre de repetir: *Los mejores cristianos son los mejores soldados*. Vuestros jefes os designarán cuáles sean los enemigos de fuera. Los de dentro vosotros mismos los conocéis: la impureza, el abuso de bebidas, los respetos humanos, la blasfemia, etc.» Estas y otras atinadas reflexiones que contiene el precioso Manual, no estarían demás en nuestros cuarteles.

**Misiones en China.**—Las misiones en China se dividen en cuatro grupos: septentrional, central, oriental y meridional. El primero tiene 11 vicariatos apostólicos, 190 misioneros y 100 sacerdotes indígenas. El Vicario del Tcheli septentrional reside en Pekín. Esta misión es de los Padres de San Vicente de Paul.

La China central, con misiones franciscanas, tiene nueve vicariatos, ochenta misioneros y otros tantos sacerdotes chinos.

En la China oriental predicán 112 misioneros jesuitas. También predicán en estas regiones sacerdotes de la Congregación francesa de las misiones extranjeras.

---

## Las Diócesis de España

---

**Odón de Buén.**—Un periódico liberal ha publicado la siguiente semblanza del sectario Odón de Buén:

«Odón de Buén es de pocos años, aragonés, hijo de un sacristán de pueblo, originalísimo como los nombres que le han tocado en suerte; alto, seco, largo de piernas, corto, muy corto de vista y muy nervioso, con ratonil vivacidad que marea. Habla mucho y de prisa; todo lo sabe, á todos conoce, en todas partes ha estado, todo lo ha hecho ó lo hace, y lo que no ha hecho lo va á hacer muy pronto; y mientras todo eso dice, se mueve y agita, atusándose una barba por entregas y rascándose ya los tobillos, ya una frente pequeña y piramidal.....

Fué un buen estudiante de Ciencias que á impulso de su movilidad recorrió sin dinero media España herborizando; luego le dió por ser republicano sin conocer la política, y librepensador; todo ello furibundamente, porque él es así, furibundo, sin conocer la religión ni por el forro; se ofreció como colaborador de *Las Dominicales*, donde escribió mucho, siempre de balde, y muy pronto ingresó en la maso-

nería, donde habló por los codos, aunque era un orador detestable, y escribió aunque nunca supo de literaturas.

Pero no dejó sus trabajos de naturalista, y así pudo captarse la protección de Bolívar y de los salmeronianos ó krausistas, que lo ingirieron en la Comisión que hizo el viaje de la *Blanca*, relatado por él luego en un libro que, como otros suyos, no leyó nadie y se vendía hace poco á 10 céntimos en los puestos ambulantes del Rastro.

Su boda con la hija de Demófilo, el propietario de *Las Dominicales*, sirvióle para obtener la protección de Lozano, primo de aquél y catedrático en Barcelona, también racionalista, el cual por influencias de sus colegas y protectores de Odón en el Consejo, vino á formar parte del tribunal de oposiciones que le dió cátedra.

A poco de poseerla cometió aquella célebre equivocación que tanto hizo reír, tomando por esqueleto fósil de *mammouthk* el de un asno enterrado pocos años antes, con gran chacota de varias publicaciones á las que se guardó bien de contestar.»

## S a l a m a n c a

**De Peñaranda.**—El Sr. D. Teodoro Rodríguez, ecónomo de Peñaranda, que por habersele terminado la dispensa pontificia de residencia, debía trasladarse á su parroquia de Tala, ha pedido á Su Santidad prórroga de la gracia que venia disfrutando, por lo cual continuará al frente de la iglesia de Peñaranda.

**De Ledesma.**—Nuestro corresponsal en aquella villa nos dice: Precedida de solemne y concurridísimo novenario, al que puso digno remate predicando acabados discursos los tres últimos días el distinguido y elocuente orador sagrado D. José Bolao, Arcipreste de Lumbrales, se celebró el domingo pasado, en la iglesia de Madres Carmelitas de esta villa, la fiesta á Santa Teresa de Jesús.

Es esta, desde hace ya algunos años, la fiesta más concurrida que en Ledesma se celebra y la más abundante también en frutos espirituales, que es lo que más importa, y este año han excedido á los anteriores, á juzgar por el número de comuniones distribuidas, que ascienden á 500.

Baste este dato para juzgar la solemnidad de citados cultos y la religiosidad de los fieles, que se preparan con entusiasmo para celebrar mañana solemne y nueva función religiosa á la mística Doctora, en la iglesia de Santa María, con motivo de la bendición de una efigie de la reformadora del Carmelo, en cuyos cultos serán oradores sa-

grados los Sres. Matías y Vicente Santiago, de esa ciudad.

**Plazos que expiran.**—En el mes actual expira el plazo para la presentación de solicitudes á los señores Patronos de la testamentaria de Revilla de la Cañada en demanda de limosna para las iglesias pobres y estipendio de misas.

También está terminando el que la Congregación de Hijas de María de Madrid concede para la petición de ornamentos.

Se hace esta advertencia á fin de que los señores sacerdotes remitan á la Secretaría de Cámara las instancias, antes de finalizar el mes, para su informe.

**La vela al Santísimo.**—Esta noche velarán al Santísimo Sacramento en la capilla de Calatrava los coros 5.º y 6.º de la Asociación de la vela nocturna al Santísimo Sacramento.

**Las clases del Protectorado.**—Se han abierto en San Isidro las clases del Protectorado de Industriales jóvenes pertenecientes á la sección de Música y Modelación.

Los alumnos de esta última no habían querido matricularse en ningún otro centro de enseñanza, tal es la afición que tienen á su antigua academia. Las restantes clases se abrirán lo más pronto posible, pues las Conferencias de San Vicente trabajan para disponer un buen local en lo más céntrico de la población.

**Aviso á los pobres.**—Las raciones en crudo que distribuyen las Conferencias de San Vicente de Paul todas las semanas, se recogen ahora en lo que fué antiguo templo de San Isidro.

**A Coimbra.**—En el tren correo de Portugal salieron el jueves, acompañadas del Rdo. P. Sebastián de Jesús y María y del sacerdote lusitano P. Juan María Pinto da Gama, tres religiosas carmelitas del convento de Peñaranda, que van á Coimbra con el fin de reformar el antiguo conyento de *Teresinas*, cuyas religiosas hasta la fecha no se ligaban más que con votos simples.

**Alumnos de Calatrava.**—Ya han comenzado las clases en el Colegio de Estudios Superiores de Calatrava, en el que hay matriculados treinta jóvenes, algunos ya sacerdotes, pertenecientes á varias diócesis de España.

**Suceso desgraciado.**—Al encender las velas en el tabernáculo donde se expone á S. D. M. en el convento de Padres Dominicos el Hermano lego encargado de este acto piadoso, cayó desde una altura bastante considerable al

pavimento del presbiterio, el pasado miércoles, momentos antes de verificarse los solemnes cultos del Rosario. A consecuencia de este desgraciado accidente, dejó de existir veinticuatro horas después.

Acompañamos en el sentimiento á la venerable Comunidad de Dominicos, y pedimos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

**El nuevo templo de San Juan de Sahagún.**—Están completamente terminadas las obras de fábrica del templo de San Juan de Sahagún y avanzan rápidamente el entarimado y pequeños detalles. Se espera en breve plazo el retablo del altar mayor, que ha construído un acreditado artista de Bilbao, y pronto se abrirá al culto esta nueva casa del Señor, dedicada al Patrono de la ciudad.

**Nuevo Cardenal.**—El día 24 se recibió en el Palacio Arzobispal de Valladolid la noticia oficial de que Su Santidad promoverá en el Consistorio de mediados de Noviembre á la Sagrada Púrpura, al Excmo. Arzobispo de nuestra Provincia eclesiástica. Ayer se comunicó á nuestro Rmo. Prelado.

Que le sea enhorabuena, y reporte la Iglesia grandes bienes, como esperamos, de esta altísima promoción.

---

## M i s c e l á n e a s

---

**Insecticida.**—En la revista científica que publica un periódico francés se da una receta sencillísima para acabar con todo género de insectos muy molestos en la presente época. El insecticida más poderoso es el sulfuro de carbono, que se adquiere en cualquier botica. Sus vapores matan á distancia á multitud de insectos, y en especial á los que acometen á los gatos, los perros y á las aves de corral.

Basta, para concluir con los animalillos, colocar en el gallinero, ó en el sitio que ocupe el perro, uno ó dos frascos destapados y llenos de sulfuro de carbono, cuidando de colgarlos de un clavo para que los animales no los alcancen. Los vapores que se desprenden del frasco matan enseguida á las chinches, pulgas y demás parásitos molestos.